

共建自贸港，共享新机遇

写在 2025 中国产业转移发展对接活动(海南)启幕之际

■商报全媒体/椰网/海拔新闻记者 史若木

时代激荡，新机迭发；山海潮涌，新篇启航。当前，全球产业链供应链进入深度重构阶段，在技术革命与市场格局的双重驱动下，行业变革正持续深化。面对区域化、本土化、多元化的趋势，海南自由贸易港（以下简称“自贸港”）积极发挥自身优势，努力打造高水平开放的新高地与国内国际双循环的战略交汇点，牢牢把握产业有序转移的重大机遇，奋力书写区域深化合作和经济高质量发展的崭新篇章。

当中华白海豚游弋于三亚湾的碧波之间，一艘艘远洋货轮自洋浦港启航，满载着货物驶向自贸港更加开放的未来；当椰林因微风拂掠而沙沙作响，屹立于南海之上的海上风电集群，正助力自贸港加速实现海洋强省的宏伟目标；当文昌航天城的火箭划破苍穹，博鳌乐城的国际医疗旅游区迎来八方宾客，海南自贸港正以独特的区位优势、政策优势和生态优势，吸引着全球资本、技术、人才加速汇聚。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。2025年10月16日至18日，2025中国产业转移发展对接活动（海南）将隆重举行。活动聚焦现代生物医药、高端食品加工、高端装备制造、商业航天、数字经济等重点产业领域，以开放姿态、创新风貌，在促进要素集聚、产业跃迁、区域协作方面贡献“海南方案”。

激活 “政策红利”释放新动能

时下，位于海口高新区美安生态科技城的海南维力医疗科技开发有限公司生产车间内一派繁忙，工人有序作业，全力保障国内外订单的顺利交付。海南维力医疗自成立以来，紧抓自贸港建设机遇，逐步建成现代化医疗器械智能制造基地，拥有国内首条自动化导管生产线，具备大规模生产乳胶类医用导管的能力，产品销往全球90多个国家和地区。

海南维力医疗自入围海南自贸港加工增值园区试点政策以来，已累计完成加工增值内销

产品211票，使用进口乳胶原料901吨，累计内销享惠销售额7700余万元。政策的顺利落地，不仅显著降低了企业生产成本，更增强了产品的国际竞争力。目前，企业正积极推动新增品种纳入试点范围，进一步扩大产能与市场份额，助力海南医疗器械产业高质量发展。

企业的信心，源于海南自贸港坚实的政策支撑。海南澳斯卡国际粮油有限公司是洋浦保税港区引进的首家大型实体企业，自落户以来，澳斯卡粮油充分享受

加工增值内销免关税政策红利，年产值一路攀升至59.5亿元，2025年预计产值可达80亿元，今年加工增值享惠货值已达到27.41亿元，成绩亮眼。董事长张慧表示：“我们将深度挖掘并发挥自贸港政策红利，加快融入全球产业链，未来继续扩大产能，打造具有国际竞争力的粮油品牌。”

海南维力医疗、澳斯卡粮油正是海南众多借政策红利实现跨越发展的代表性企业。其中，加工增值内销免关税政策精准构建起“海南精深加工+全国市

场”的价值闭环，推动区域产业链从单纯的“产业转移”升级为深度的“价值共创”；与此同时，离岸贸易、跨境金融等配套创新政策协同发力，筑牢区域经济一体化制度根基。

在这一制度赋能下，2025年1-8月，海南省规上工业增加值实现10.8%的稳健增长。数据背后，是政策红利通过区域协同机制产生的乘数效应——海南以其制度优势激活区域资源禀赋，推动产业要素在更大空间范围内优化配置。

聚势 “制度创新”重塑新格局

海南自贸港建设进入成型起势发展阶段，即将正式启动全岛封关运作，海南将立足“三度一色”独特优势——气候温度、海洋深度、地理纬度与绿色生态，持续推进制度创新，全力打造产业转移承接的“海上新高地”。

在距离临高25公里外的海域，一片海上风机如“森林”般巍然屹立，为海南持续输送

清洁电力。海南充分利用海洋资源优势，提出打造“千亿元级海上风电产业集群”目标，并出台多项配套支持政策。近两年海上风电场总投资超300亿元；儋州洋浦、东方等地逐步形成风电产业集群，东方电气、大唐等企业实现10兆瓦风机“海南造，海南用”，一批产业链企业也入驻洋浦风电产业园。海南大力发展战略性新兴产业。

电，一方面源于其广阔海域和丰富风能资源，另一方面着眼于海洋强省战略，依托产业链的强延展性，推动形成涵盖制造、施工、运维及融合产业的特色产业集群。

这正是海南“因地制宜”打造新质生产力的生动体现。此外，还有三亚崖州湾科技城依托国家海洋综合试验场（深海）等平台，布局深海探测装

备、海洋生物医药等产业，积极打造深海科技产业集群；文昌大力引进和培育火箭链、卫星链、数据链“三链”产业，正在打造商业航天产业集群；……

全省各地循势而动，立足资源禀赋、深挖发展潜力，全力打造既有海南特色又有竞争力的产业集群。

见新 “平台优势”释放新引力

本次活动构建“1+4+N”体系，“1”是一场开幕式活动，“4”是四场产业转移专题对接活动，“N”是一对一会见、考察调研、项目签约、成果展示等多场配套活动。从前期筹备、精准对接、全面保障，到活动成效的进一步深化，形成全周期项目转化机制，确保合作意向高效落地。

为高标准办好此次产业转移对接活动，海南进行了系统化、精细化的精心筹备与推进。活动前期，历时六个月在全省范围内深度梳理产业链承接要素，主动开展对外推介；活动中将聚焦重点产业链组织精准对接，充分释放自贸港政策吸引力；活动后及时公开成果、强化跟踪服务，确保意向项目高效落地。

与此同时，海南持续优化营商环境，通过创新园区投融资机制、完善产城融合配套，为企业提供全方位“保姆式”服务，全面彰显海南推动产业集聚与高质量发展的决心与效能。

从“沧海何曾断地脉”的历史格局，到“自贸东风劲，千帆竞发疾”的当代气象，海南始终是

开放与创新的热土。此次产业转移对接活动，不仅是一次跨区域产业资源的优化整合，更是一次区域合作能级的提升。我们诚邀各界嘉宾，金秋十月相聚椰城，共同见证海南以制度型开放赋能区域协同，以产业升级推动价值共创，携手谱写“共建自贸港、共享新机遇”的崭新篇章！

封关运作后
渔船、渔民、渔获
进出如何管理？

海南出台新规

商报全媒体讯（椰网/海拔新闻记者 郭尚）近日，海南省人民政府办公厅印发《海南自由贸易港渔船、渔民、渔获进出管理办法（试行）》（以下简称《办法》）的通知，《办法》将从2025年12月18日起施行，进一步规范自贸港渔船、渔民、渔获的进出管理。

根据《海南自由贸易港建设总体方案》，为做好海南自贸港封关运作相关工作，建立海南自由贸易港“一线放开、二线管住、岛内自由”的管理制度体系，海南要在封关运作后对省外渔船到我省停靠的情形形成有效的监管，同时保障我省渔船停靠最大便利化，不能因为封关影响渔船、渔民和渔获的正常进出，增加渔民不必要的负担，以便封关后既能进一步加强全省渔船、渔民、渔获进出管理工作，又能便利渔民日常生产和生活，特制定本《办法》。

《办法》共六章三十条，旨在规范渔船、渔民、渔获进出海南自由贸易港的行为。针对各种类型渔船的管理范围，以及农业农村、公安机关海岸、海关、海警、海事、海洋和渔业监察、综合行政执法等职能部门职责进行明确。

《办法》针对渔船、渔民进出岛管理提出明确要求，包括渔船应当按照规定配备无线电通信、船舶定位识别等装置；随渔船出海的工作人员均需持有渔业船员证书，搭乘休闲渔船参与休闲渔业活动的游客在船期间按規定穿戴救生设备，携带居民身份证件、护照、港澳台通行证等有效身份证件。

《办法》还明确渔船禁止载运与所批准从事的渔业活动无关的物品；禁止在我省机动渔船底拖网禁渔区线向陆地一侧海域转载渔获；鼓励渔获交易双方均建立溯源台账；海洋捕捞辅助船应当建立所载货物信息以及进货、消耗或销售记录制度，依法依规经营；海洋大中型渔船应当填写渔捞日志，真实记录渔业生产情况；鼓励小型渔船建立渔业捕捞生产记录。

